










Ποντιακή Εστία 
 

316 
 

πλέον χρόνια έναν θαυμάσιο πολιτισμό. Επίκεντρο εδαφικό αποτέλεσε ολόκληρη 
η Μικρ Ασία στην οποία καλλιεργήθηκε και αναπτύχθηκε η ένωση του 
Ελληνισμού και του Χριστιανισμού για να προκύψει ο Βυζαντινός πολιτισμός. Η 
ελληνική φιλοσοφία με τον ορθό της λόγο και το Ορθόδοξο Χριστιανικό δόγμα 
αποτέλεσαν το πνευματικό έδαφος στο οποίο άνθισε ο Βυζαντινός πολιτισμός. 
Αυτόν τον πολιτισμό, «το σύνολο των υλικών και πνευματικών επιτευγμάτων του 
κοινωνικού συνόλου διερεύνησε η συγγραφέας με την εργασία της αυτή. 

Αφού με τον πρόλογό της μας παρουσίασε μια συνοπτική εικόνα των στοιχείων 
που συνθέτουν τη ζωή και τη δράση των κατοίκων που αποτελούσαν μια 
πολυεθνική κοινότητα κατέγραψε σε δύο μέρη την ύλη της. Στο πρώτο μέρος 
διαβάζουμε για την καθημερινή ζωή των κατοίκων, την παιδεία, την οικογένεια, 
την αγροτική ζωή, τη ζωή στην ύπαιθρο και στις πόλεις, τη φιλανθρωπία και το 
μοναχισμό. Ακόμη και τη σχέση των 
κατοίκων με τους γύρω λαούς. 

Στο δεύτερο μέρος εξιστορείται η 
γραμματειακή παραγωγή όπως αυτή 
εκφράστηκε μέσα από τα ποιητικά και πεζά 
κείμενα με τη χρονολογική τους σειρά, για 
να διευκολύνεται ο αναγνώστης. Γίνεται 
αναφορά στη διαίρεση της ποίησης σε 
λόγια και δημώδη. Επισημαίνεται η 
πνευματική προσφορά του βυζαντίου και το 
είδος εκείνο που αφορά τα θεολογικά 
κείμενα, την ιστορία και τα ρητορικά έργα. 
Όλα αυτά τα κείμενα αναφέρονται σε 
διάφορα γεγονότα, σε θρησκευτικές, 
πολιτικές, πνευματικές προσωπικότητες που 
έπαιξαν κάποιο ρόλο στην εξέλιξη και την προκοπή του τόπου. Πολλοί 
παρομοιάζουν τη Μικρά Ασία ως μια Αθωνική μοναστική πολιτεία. 

Η εργασία της πανεπιστημιακής καθηγήτριας ολοκληρώνεται με τον επίλογο 
που περιλαμβάνει μερικά δείγματα κειμένων της Βυζαντινής εποχής και 
φωτογραφίες. 

Θα μπορούσε να χαρακτηριστεί το βιβλίο ως ένα εγχειρίδιο της Βυζαντινής 
ιστορίας για όλους τους αναγνώστες που επιθυμούν να γνωρίσουν τις αξίες και τον 
πολιτισμό του Βυζαντίου. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
Φιλόλογος 
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Ο Πατριαρχικός Ναός του Αγίου Γεωργίου 
Από τις Εκδόσεις Κυριακίδη 

Πρόκειται για ένα αξιόλογο πολυτελούς έκδοσης βιβλίο που εξέδωσε η 
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών και είναι αφιερωμένο στα είκοσι χρόνια από την 
ανάρρησή στον Οικουμενικό Πατριαρχικό θρόνο της Αυτού Θειοτάτης 
Παναγιότητος του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίου. Το βιβλίο 
είναι δίγλωσσο, γραμμένο στην Ελληνική 
και Αγγλική γλώσσα, για να δοθεί η 
δυνατότητα ευρύτερης κυκλοφορίας σε 
αναγνωστικό κοινό και άλλων χωρών. 
Θέμα του έχει την ιστορία, την 
αρχιτεκτονική και τις εικόνες του 
Πατριαρχικού Ναού του Αγίου Γεωργίου 
στην Κωνσταντινούπολη. 

Απὸ το 1600 ο Πατριαρχικός ναός 
μεταφέρθηκε οριστικά στον Άγιο Γεώργιο. 
Είχαν προηγηθεί πολλές μετακινήσεις 
μέχρι να καταλήξει εκεί που βρίσκεται 
σήμερα. Μετά την άλωση ο Γεννάδιος ο 
Σχολάριος στέγασε προσωρινά το Πατριαρχείο στον ναό των Αγίων Αποστόλων 
(1453-1456). Μονιμοτέρη στέγη, και για 131 έτη, απετέλεσε για το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο η ιστορική Μονή Παναγίας της Παμμακαρίστου, (1456-1587). Όταν 
και η Παμμακάριστος μετεράπη σε τζαμί (το Φετχιέ τζαμί) φιλοξενήθηκε 
προσωρινά (1587 – 1597) στον Ιερὸν Ναόν της Θεοτόκου της Παραμυθίας, το 
μετόχιο των Ηγεμόνων της Μολδοβλαχίας, το γνωστόν ως «οσπίτια των Βλάχων» 
ή Βλαχ - Σεράγι και κατόπιν στον Άγιον Δημήτριον του Κανάβη στην 
Ξυλόπορταν, (1597 – 1600). Από εκεί τελικά, το έτος 1600, εγκαταστάθηκε στο 
μικρό, ως τότε γυναικείο μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου στο Διπλοφάναρον. 

Στον πρόλογό του ο πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών τονίζει 
τη σημασία και τον σκοπό της έκδοσης. Οι συγγραφείς θεωρούν ότι ο 
πατριαρχικός Ναός του Αγίου Γεωργίου αποτελεί στη συνείδηση των απανταχού 
πιστών το γεωγραφικό και λειτουργικό κέντρο της ορθοδοξίας. 

Το βιβλίο είναι εμπλουτισμένο με πολλές έγχρωμες εικόνες και τα σχετικά 
σχόλια που βοηθούν τον αναγνώστη για την πληρέστερη κατανόηση. Συνιστάται 
στους ερευνητές και για όλες τις βιβλιοθήκες επιστημονικού ενδιαφέροντος. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος  
Φιλόλογος  
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Ποντιακά Πένθη 

Γεώργιος Αντωνιάδης (1926-2014) 

Μια σημαντική και πολυσχιδής 
προσωπικότητα του Ποντιακού Ελληνισμού, ο  
Γεώργιος Αντωνιάδης, εγκατέλειψε τον μάταιο 
τούτο κόσμο, αφήνοντας την τελευταία του πνοή 
στις 26 Απριλίου 2014 στο σπίτι του γιου του, στη 
Θεσσαλονίκη, έχοντας συνέχεια δίπλα του την 
οικογένεια του. Ο εκλιπών γεννήθηκε το 1926 στη 
Νέα Μπάφρα Σερρών και οι γονείς του 
Θεόδωρος και Γεσθημανή ήταν πρόσφυγες από 
την περιοχή της Πάφρας του Πόντου. 

Ήταν ο άνθρωπος που έφερε στην επιφάνεια 
το ζήτημα των ομαδικών τάφων των εκτελεσμένων 
συμπατριωτών μας στα γεγονότα της Γενοκτονίας 
του Ποντιακού Ελληνισμού καθώς και το αντάρτικο στον Πόντο. Μεταξύ των 
βιβλίων που έγραψε είναι το «Αντάρτικο στον Πόντο» (με τον αείμνηστο 
Παναγιώτη Τανιμανίδη), «Οι Γενναίοι του Βορρά», «Οι Άγιοι της Πάφρας του 
Πόντου», «Γυναίκες καπετάνισσες στο Αντάρτικο του του σπουδές στη Δράμα 
διέκοψε το 1940 ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος.  

Με την εισβολή των Βουλγάρων στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη το 
1941 κατέφυγε με τον πατέρα του και άλλους συγχωριανούς του στο βουνό. 
Συμμετείχε ενεργά στην αντίσταση ενάντια στον Βούλγαρο κατακτητή. Με τη 
λήξη του πολέμου συνεχίζει τις γυμνασιακές σπουδές του στη Δράμα και στη 
συνέχεια εγγράφεται στην Παιδαγωγική Ακαδημία Θεσσαλονίκης. Το 1948 
διορίστηκε δάσκαλος, αρχικά στη Δράμα και έπειτα στη Νέα Μπάφρα έως το 
1952. Στο στρατό υπηρέτησε ως έφεδρος αξιωματικός. Μετά το στρατό δίνει 
εξετάσεις και περνά στην σχολή οικονομικών και νομικών επιστημών του 
πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης από την οποία αποφοιτά. 

Το 1961 νυμφεύεται την Άννα Σαράφογλου και αποκτά δύο παιδιά, τη 
Σεβαστή και τον Θεόδωρο. Στο μεταξύ έχει λάβει και το πτυχίο της Νομικής και 
μετά την άσκηση σε νομικό γραφείο εισέρχεται στο δημοσιοϋπαλληλικό χώρο. Το 
1971 προάγεται σε διευθυντή ΟΑΕΔ νομού Θεσσαλονίκης και το 1975 σε 
περιφερειακό διευθυντή ΟΑΕΔ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ενώ το 
1978 μετατίθεται στην περιφερειακή διεύθυνση ΟΑΕΔ Κεντρικής Ελλάδος στη 
Λάρισα. Μετά τη συνταξιοδότησή του το 1986 εγκαταστάθηκε οικογενειακώς στη 
Θεσσαλονίκη. 

Από το 1948 ασχολήθηκε με την ιστορία, τη λαογραφία και τον πολιτισμό του 
Πόντου ιδιαιτέρως δε του λησμονημένου Δυτικού Πόντου. Στο προσωπικό του 
αρχείο σώζονται πάνω από 1000 αφηγήσεις ανθρώπων που έζησαν τα γεγονότα 
της γενοκτονίας και της προσφυγιάς. Πόντου. Τιμήθηκε από τον πρόεδρο της 
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ελληνικής δημοκρατίας Κωνσταντίνο Στεφανόπουλο. Από τη Διεθνή ακαδημία 
Επιστημών και Τεχνών με το Α΄ Βραβείο. Από την κριτική επιτροπή του 
«Παναθήναια 2004» με χρυσούν κότινο. Έλαβε χρυσή πλακέτα από το 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης αλλά και από το Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας για το έργο του «Η δημοσιονομική πολιτική στην αρχαιότητα και το 
Βυζάντιο». 

Υπήρξε επιστημονικός συνεργάτης του Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών και 
της Επιτροπής Ποντιακών Μελετών και έλαβε μέρος στη σύνταξη της ποντιακής 
εγκυκλοπαίδειας Μαλλιάρης – Παιδεία. 

Για τη σπουδαία και πολυσχιδή δράση του τιμήθηκε με εύφημους μνείες, 
παράσημα και μετάλλια από πολλούς φορείς. Ανάμεσά τους η Ακαδημία Αθηνών, 
η Βουλή των Ελλήνων, η Αρχιεπισκοπή Αθηνών, το Β΄ και Ε΄ Παγκόσμιο 
Συνέδριο Ποντιακού Ελληνισμού, το Ίδρυμα «Παναγία Σουμελά», ο Δήμος 
Δράμας, το Αμερικανικό Προξενείο Θεσσαλονίκης και πολλοί Ποντιακοί 
Σύλλογοι. Ως αναγνωρισμένος αγωνιστής της εθνικής αντιστάσεως 
παρασημοφορήθηκε με πλήθος παράσημων και μεταλλίων. 
 

Ιωάννης Καζαντζίδης 
(1956 – 2014) 

 
Ένας γλυκύτατος άνθρωπος, ένας εξαίρετος 

πατριώτης, ένας εκλετός συνάδελφος, υπόδειγμα 
συζύγου και πατέρα, έφυγε ξαφνικά από κοντά μας τα 
ξημερώματα της Δευτέρας 28ης Απριλίου. Ο Γιάννης 
Καζαντζίδης απροσδόκητα εγκατέλειψε τον μάταιο 
τούτο κόσμο, βυθίζοντας στο πένθος την οικογένειά 
του, στη θλίψη και στην οδύνη τους συγχωριανούς και 
φίλους, τους συναδέλφους και τους μαθητές του. 
Ευπροσήγορος και προσηνής ήταν ιδιαίτερα αγαπητός από όλους. Μαθητές, 
συγχωριανούς, συναδέλφους. 

Ο Γιάννης γεννήθηκε το 1956 στο ποντιοχώρι Κομνηνά (Ούτσανα) 
Πτολεμαΐδας, σπούδασε στην Παιδαγωγική Ακαδημία της Αθήνας και υπηρέτησε 
τη θητεία του ως έφεδρος ανθυπολοχαγός. Υπηρέτησε ως δάσκαλος και διευθυντής 
σε σχολεία της Εορδαίας. Γαλουχημένος με τα νάματα των ποντιακών 
παραδόσεων διετέλεσε πρόεδρος, επί σειρά ετών, του Ποντιακού Συλλόγου 
Κομνηνών και μέλος του Πανελληνίου Συνδέσμου Ποντίων Εκπαιδευτικών. Είναι 
πλέον ή βέβαιον πως στα χλοερά παρχάρια του Παραδείσου – παρόμοια με αυτά 
του τόπου καταγωγής του, της Ματσούκας - όπου ως δίκαιος αναπαύεται, έχει τη 
συντροφιά της γλυκόλαλης λύρας του Αποστολίκα Αθανασιάδη. 

Στάθης Ταξίδης 
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ΑΝΑΣΤΟΡΩ 
Παναγία Σουμελά Πόντος 

 

Το Μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά σε καρτ 
ποστάλ του σωματείου φιλοτεχνημένη από τον Σ. 

Καλεβρά τη δεκαετία του 60 
(Αρχείο Στάθη Ταξίδη) 




